
Prüfungsaufgaben Aufgabe 181a 

 
 

 
 



 
 

2.0, 2.2   

 

 



2.1 

 

1:2 bedeutet, MB wird in 3 gleiche Teile geteilt -->  

 
1 Teil = MB/3 = 6 cm/3 = 2 cm --> MT = 2 cm. TB = 4 cm. 

 

Im Dreieck TBS gilt: 
 

                 ST 
tan 65° = ----- | * TB 

                TB    
 

ST = TB * tan 65° = 4 cm * tan 65° = 8,58 cm  

 

2.3 

 

In einem beliebigen Dreieck MBP gilt: 
 

α = 180° - (φ + 65°) 
 

sin α = sin (180° - (φ + 65°)) = sin (φ + 65°) 

 
Sinussatz: 

 
   MP          MB 

-------- = ------- | * sin 65° 
sin 65°      sin α  

 
          MB * sin 65°      6 cm * sin 65°          5,44 cm 

MP = ---------------- = ------------------ = ---------------- 
          sin (φ + 65°)      sin (φ + 65°)        sin (φ + 65°) 

 
2.4 

 
Der Flächeninhalt wird dann am kleinsten, wenn MP2 senkrecht auf BS steht 

--> α = 90°. -->  

 
            5,44 cm   

MP2 = ------------ = 5,44 cm 
             sin 90°    

 
Die Höhe in einem gleichseitigen Dreieck = a/2 * ⱱ3 

 
Mit a = AC 

 
MB = AC/2 * ⱱ3 | :ⱱ3 

 
 



MB 

---- = AC/2 | * 2 
ⱱ3 

         MB * 2      6 cm * 2  
AC = --------- = ------------ = 6,93 cm 

           ⱱ3               ⱱ3    

 
              AC * MP2      6,93 cm * 5,44 cm 

AAP2C = ------------ = ---------------------- = 18,85 cm² 

                    2                      2 

 
2.5 

 
            AC * MB 

            ---------- * TS  
                  2                    AC * MB * TS       6,93 cm * 6 cm * 8,58 cm 

VABCS = ------------------ = ----------------- = ------------------------------- 
                      3                          6                                 6 

 
VABCS = 59,46 cm³ 

 

VABCP3 = 0,5 * VABCS = 0,5 * 59,46 cm³ = 29,73 cm³   
 

Im Dreieck MFP3 gilt: 
 

            FP3   
sin φ = ----- | * MP3 

            MP3    
 

                               5,44 * sin φ  
FP3 = MP3 *sin φ = ------------------ 

                               sin (φ + 65°)    
 

             AC * MB 
            ----------- * FP3 

                   2                      AC * MB * FP3   

VABCP3 = ------------------- = ------------------ 
                         3                          6 

 
                     6,93 cm * 6 cm * 5,44 cm * sin φ 

29,73 cm³ = ---------------------------------------- 
                              6 * sin (φ + 65°) 

 
                     37,7 cm³ * sin φ 

29,73 cm³ = ---------------------- | :37,7 
                      sin (φ + 65°) 

 
 



                   sin φ 

0,7886 = ---------------- | * sin (φ + 65°) 
               sin (φ + 65°) 

 
0,7886 * sin (φ + 65°) = sin φ 

 

0,7886 * (sin φ * cos 65° + sin 65° * cos φ) = sin φ 
 

0,7886 * (sin φ * 0,4226 + 0,9063 * cos φ) = sin φ 
 

0,33 * sin φ + 0,715 * cos φ = sin φ | :cos φ 
 

0,33 * tan φ + 0,715 = tan φ | :- 0,33 * tan φ 
 

0,715 = 0,67 * tan φ | :0,67 
 

tan φ = 1,0671 --> φ = 46,9° 
 


